

Economiile din Europa Centrala, afectate de încetinirea comerțului mondial și de taxele vamale

Economiile dependente de exporturi din Europa Centrala se confrunta cu riscuri în urma încetirii comerțului mondial și a amenințării taxelor vamale, dar riscurile pot fi atenuate prin reforme și renunțarea la barierele comerciale menținute în UE, conform Fondului Monetar Internațional (FMI), transmite Reuters.

Statele din Europa Centrala se numara printre cele mai dependente tari UE de comerțul exterior, în condițiile în care ponderea în PIB a comerțului exterior variaza de la 92% în Slovacia, 69% în Cehia, pe baza datelor Eurostat din 2023, și doar România este sub media UE, cu o pondere de 39%.

Saptamâna trecuta, agentia de evaluare financiara S&P Global avertiza ca propunerea presedintelui SUA, Donald Trump, de a impune tarife de 25% pentru importurile din Uniunea Europeana este posibil sa reduca perspectivele de crestere economica în Europa Centrala, ceea ce ar agrava actualele provocari fiscale. Polonia, cea mai mare economie din Europa Centrala, este considerata mai putin expusa la problemele din Europa Occidentala, datorita unei dependente mai mici pe exporturile de automobile, unei pietee interne mari și faptului ca a atras fonduri europene în valoare de miliarde de euro.

"În ultimele decenii, Europa Centrala și de Est (CEE) a beneficiat substantial de pe urma sporirii participării în lanțurile valorice globale", a declarat Geoff Gottlieb, reprezentant regional al FMI pentru Europa Centrala, de Est și de Sud-Est, pentru Reuters.

"Totuși, acest model se confrunta cu dificultati deoarece cresterea comerțului mondial începe sa încetineasca, scăzând de la 6% în 2000-2019 la 3% în 2022-2024", a afirmat oficialul FMI ca raspuns la întrebările Reuters.

Economiile din Europa Centrala ar trebui sa se concentreze pe ceea ce pot controla, pe adoptarea unor reforme menite sa sporeasca productivitatea și sa creasca nivelul de trai, în timp ce elimina barierele comerciale "semnificative" existente în interiorul UE, a declarat Gottlieb.

Acesta a apreciat ca sunt necesare eforturi pentru ca firmele din Europa Centrala sa nu se confrunte cu costuri care nu sunt necesare când vor sa concureze peste hotare, dar orice politica industrială trebuie coordonata la nivelul UE.

Un studiu FMI din noiembrie 2024 arata ca printre principalele bariere se afla infrastructura deficitara la frontiere, reglementarile privind achizițiile și lipsa unor reguli armonizate în interiorul UE, sectorul serviciilor fiind afectat de barierele comerciale ridicate.

"Continuarea eforturilor catre o piata unica mai integrata ar sprijini cresterea firmelor prin eliminarea constrângerilor legate de marimea pietei", a explicat oficialul FMI.

Comisia Europeana a demarat o procedura disciplinara împotriva a șapte state membre UE pentru deficitele lor fiscale mari înregistrate anul trecut, printre aceste state fiind Ungaria, Polonia și Slovacia, în timp ce România a avut cel mai mare deficit din blocul comunitar.